



责任编辑 范春黎 郭友洪

# 乡村振兴·绣美遵义/公益广告

遵义日报 7版  
2025年12月11日 星期四

奋力谱写农业现代化新篇章

## 桐梓:高标准农田结硕果

本报讯 桐梓县高标准农田建设项目自2019年启动以来,通过削高填低、归并零散地块等方式,建设出一批“田成方、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排”的现代良田,亩产增量突破300斤,成为群众满意的致富工程。

走进狮溪镇大兴社区,连片平整的高标准农田被纵横成格的机耕道整齐分割,村民梁正芬和工友们根据种植大户的种植规划,播种不同颜色与品种的油菜苗。她家的土地便是受益于高标准农田建设,从“小块田”变成了“大块田”。

“过去,田里有石头,我们挖不动,现在把石头挖了,平整成大块田,耕种条件变好了。”梁正芬说。

为破解土地碎片化带来的耕种难题,桐梓县全力推进高标准农田、减整增地等项目建设,对低效地块和田内沟渠路基等进行整治升级,增加有效种植面积,建设形成“小块成大片、孬地变良田”的现代化格局,提高了土地生产能力。

“以前一家农户一亩地分散在不同区域,大家耕种起来费时费力。高标准农田建成后,就给划分成一块,他们耕种时不用来回跑,节省了耕种时间。”桐梓县狮溪镇田源种植专业合作社负责人娄和平说。

高标准农田的“高”,不仅使田地使用率得到提高,更体现在田地产量与群众生产收入的提高。



桐梓县建成的一处高标准农田。

今年4月返乡承包了90余亩土地,收获稻谷50多吨。

人民村人口结构趋于老龄化,针对这样的现状,桐梓县聚焦高标准农田建设具体情况,走出一条“以集体经营为主体,大户带领、散户种植等多种方式并存”的土地经营新路径。

沃土良田助丰产,在山水相依、田垄如画的高标准农田建设背景下,桐梓县土地的耕种方式和收获价值已然不同。截至目前,桐梓

县已累计投入3.724亿元,建设19个高标准农田项目总计27.92万亩,成功打造出一批“生态好、土地沃、产品优、农民富”的高标准农田样板。

桐梓县农业农村局项目管理股负责人马光健表示:“高标准农田三分建、七分管,我们成立工作专班,建立乡镇(街道)以及村级集体经济组织具体实施的长效管护机制,为群众生产增收保驾护航。”

(桐梓融媒记者 白涛群)

官仓镇人民村村民令狐克进

石径村

## 推进“两清两改两治理” 乡村面貌展新颜

本报讯 今年以来,凤冈县凤岭街道石径村紧扣农村人居环境整治核心任务,扎实推进“两清两改两治理”工作,激活村民自治动能,实现村庄颜值与治理效能的双重提升。

石径村以各组为基础,构建“挂包领导包片督导、下派干部和村干部部分包保”的工作机制,构建起层级清晰、覆盖全面的治理单元,明确干部责任区域,形成上下同心、齐抓共管的整治格局。同时,石径村还结合自身实际制定了《凤岭街道石径村集市整治方案》,

坚持“和美乡村村民创,宜居家园为村民”的治理理念,石径村通过党员干部示范带动,引导村民对村内主干道、房前屋后的积存垃圾、柴草杂物进行清理,推动村民从“旁观者”转变为参与者、建设者,累计清理乱堆乱放点位60余个。为确保整治成果不反弹,他们召开群众会修订组规民约内容,推动环境从“一时美”向“持久美”转变。

该村还联合凤岭街道派出所、凤冈县市场监督管理局凤岭街道分局等部门组建临时队伍,利用赶场天开展巡查劝导,规范商户

经营行为;盘活闲置集体用地,引导摊贩“定点、定界、定时”规范经营,实现集市秩序与便民互利双赢。石径村以“一线五边”为重点区域,明确包组干部及护林员、护河员等人员的卫生清扫、绿化维护、秩序管控责任,全面推进生活垃圾与污水治理。建立“问题台账”“需求台账”,实行清单化管理,依托“挂包督导、分组包保”机制持续跟进,确保群众诉求全回应、问题整改全覆盖,切实巩固整治成果。

(罗艳)



近年来,凤冈县利用现有茶园资源,以“党支部+企业(合作社)+农户”组织方式,因地制宜探寻出“茶园中套种油茶果”的新路子,实现发展茶产业和油茶果产业两不误,一地两收助力乡村振兴。

图为12月8日,凤冈县何坝街道凌云村村民在基地管理油茶果。

(凤冈融媒记者 饶云 摄)



文明健康  
绿色环保

# 公筷在行动 舌尖有文明



乡村行·看振兴

丰乐镇

## 特色农业产业促群众增收

本报讯 今年以来,务川自治县丰乐镇同步推进多元化农业布局,养殖生猪1.38万头、肉牛1880头、肉羊3520只、生态禽12万羽;种植烤烟2020亩、辣椒1.1万亩、高粱2033亩、茶叶3500亩、中药材3600亩及花生2850亩,“小产业”托起“大民生”。

“将孙子送到学校上学后,就到基地上班,每小时有10块钱的收入,还能照顾家里。”60岁的王家梅一边采摘草莓一边说。她采摘草莓的丰乐社区草莓种植基地离家仅几分钟的路程,很方便。

“我们全年累计用工达五六千人次。”基地负责人王月芳介绍,基地有温室大棚78个,其中35个专用于草莓种植,今年培育了章姬、红颜等5个优质品种,采摘期从11月持续至次年5月,实现草莓“半年不断档”。

据了解,除了草莓种植之外,该基地还轮作羊肚菌、圣女果等高附加值作物,实现土地四季不闲、用工全年不断,帮助群众在家门口实现就业增收。

在庙坝村蔬菜种植基地里,红菜薹正迎来采收高峰。负责人曾红超原是一名长途货车司机,三年前返乡创业。“从几亩试种起步,今年辣椒种了200亩、蔬菜种了30亩,还带动周边20多户村民一起干。”曾红超说。

为提升土地效益,该基地推行“辣椒+蔬菜”轮作模式,既防控病虫害,又实现绿色高效生产。靠着早年跑运输积累的人脉,曾红超打通了贵阳批发市场“多多买菜”平台,还联系上本地网红带货快车,让地里的菜“不愁卖”。今年,仅务工工资就发了近20万元,带动当地群众务工超2000人次。

从丰乐社区的草莓,到庙坝村的蔬菜,一个个特色产业在丰乐镇落地生根、开花结果。除此之外,牛塘、丰乐等沿线村(社区)还依托贯穿全镇的务凤二级公路,串点成线、抱团发展,不仅拓宽了群众增收渠道,更吸引了大量游客前来采摘、打卡。

在深耕特色农业的同时,丰乐镇还深挖生态与人文潜力。依托清澈秀美的洪渡河,打造了集漂流、亲水、农事研学于一体的生态旅游体验区,年均接待游客3万余人次,带动地方经济300余万元,让村庄聚起了人气、留住了乡愁。

如今,从田埂到果园、从河畔到山岗,丰乐镇以产业振兴为抓手,因地制宜培育特色农业,带动群众在家门口稳定就业、持续增收,走出了一条生态美、产业兴、百姓富的融合发展之路。

(务川融媒记者 黄婷婷 刘婷婷)

莲池村

## 小草莓映红乡村振兴路

本报讯 眼下,红花岗区金鼎山镇莲池新天地的冬季草莓已成熟并抢“鲜”面市,为市民送上冬日美味。

走进莲池新天地草莓种植基地,只见翠绿的枝叶间探出一颗颗红色的“脑袋”,粒粒白花点缀其间,空气中弥漫着清甜的果香。工人们小心翼翼地挑选成熟的草莓,轻轻摘下放入筐中,动作娴熟利落。

“最近草莓陆续成熟了,我每天都来采摘。”正在草莓种植基地大棚里忙碌的村民付三秀说,现在草莓刚进入采摘初期,每天能采摘几十斤,后续草莓大量成熟,采摘量会大幅增加。“等到盛产期,每天能采摘几百斤。”

据了解,莲池新天地草莓种植基地共有21个大棚。为了满足消费者的需求,基地引进了红颜、红玉、隋珠、梦之莹等不同品种的草莓,口感各有特色。

“我们精心培育了多个优质草莓品种,涵盖早熟、晚熟系列,既能延长采摘周期,也能满足不同消费者的口味需求,目前红玉、隋珠已进入集中成熟期,后面还将有更多品种陆续上市。”莲池新天地草莓种植基地负责人袁玉坤说,得益于标准化种植和精细化管理,今年草莓产量比往年提升不少,品质也更优,产值可观。

据悉,该基地草莓从11月初便陆续进入采摘期,将持续采摘到明年5月,长达半年的“甜蜜供应”将为市民、游客带来持续的采摘乐趣。

“我们采用多元销售模式,一方面向市民和游客开放入园采摘,让大家体验亲手采摘的乐趣;另一方面与多家商超、水果店建立长期合作,确保新鲜草莓快速直达市场。”袁玉坤介绍,现在每天除了接待入园采摘的游客,还要为商超和预订客户备货,订单量稳步增长。

近年来,莲池村结合城郊地理优势和生态环境优势,充分挖掘乡村自然和文化资源潜能,调整优化产业发展结构,按照“产村一体、景村融合”的思路,通过引入果蔬种植公司、种植大户等方式,积极发展果蔬产业,并将农业发展与休闲旅游有机结合起来,深耕“农旅一体化”,全面推进产业融合发展,助力乡村振兴。

(红花岗融媒记者 罗晓珊)